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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hart-
mann, Thomas Gehring, Ulrike Gote, Jürgen Mis-
tol, Gisela Sengl, Kerstin Celina, Christine Kamm, 
Ulrich Leiner, Dr. Martin Runge und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Bericht: Ausgestaltung der Deutschklassen zum 
Schuljahr 2018/2019 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, in der Sitzung 
des Ausschusses für Bildung und Kultus im Septem-
ber 2018 über die angekündigten Deutschklassen, als 
„Weiterentwicklung der Übergangsklassen“, die zum 
Schuljahr 2018/2019 starten, schriftlich wie mündlich 
Bericht zu erstatten. 

Auf folgende Punkte soll im Besonderen eingegangen 
werden: 

─ Wie viele Deutschklassen wird es zum kommen-
den Schuljahr 2018/2019 wo in Bayern und an 
welchen Schularten und welchen Klassenstufen 
geben? 

─ Wie viele Übergangsklassen wird es zum kom-
menden Schuljahr wo in Bayern an welchen 
Schularten und welchen Klassenstufen weiterhin 
geben? 

─ Was ist die Klassenmindestgröße und die Klas-
senhöchstgrenze bei Deutschklassen? 

─ Wie sieht das Modell für den Ganztagsunterricht 
der Deutschklassen aus? 

─ Werden für die Kommunen keine Kosten durch 
den Ganztag entstehen? 

─ Wie viele Mittel werden für die sogenannten 
Deutschklassen zur Verfügung gestellt? 

─ Wie viele Planstellen werden für die sogenannten 
Deutschklassen aufgewendet? 

─ Können die bereitgestellten Stellen mit Lehrkräf-
ten besetzt werden? 

─ Wie viele Lehrkräfte mit „DaZ-Kompetenzen“ ste-
hen für die sogenannten Deutschklassen zur Ver-
fügung? 

─ Wie sieht die Ausweitung der DaZ-Stunden konk-
ret aus? 

─ Wie sieht der Lehrplan im Fach kulturelle Bildung 
und Werteerziehung aus? Wer unterrichtet dieses 
Fach? 

─ Wie sieht weiterhin die Förderung von jungen 
Menschen mit nichtdeutscher Muttersprache, die 
nach Bayern zuwandern, in Regelklassen aus? 

Ferner soll dem Fachausschuss mitgeteilt werden, 
was das Ergebnis der Verbändeanhörung ist. 

 

 

Begründung: 

Zum Schuljahr 2018/2019 tritt die neue Grundschul-
ordnung bzw. Mittelschulordnung in Kraft. Die bisheri-
gen Übergangsklassen, sollen zu „Deutschklassen für 
den ganzen Tag“ gemacht werden. Noch zum Zeit-
punkt der Verbändeanhörung im Juni/Juli 2018 sind 
viele Fragen noch nicht geklärt, wie etwa die Zahl der 
Planstellen, Umfang der Mittel, Ausgestaltung des 
Faches Kulturelle Bildung und Werteerziehung usw. 
Wir gehen davon aus, dass kurz vor Beginn des neu-
en Schuljahres das Konzept steht und die Rahmen-
bedingungen geklärt sind. Für die parlamentarische 
und politische Arbeit der Mitglieder des Fachaus-
schusses sind vollumfängliche Informationen wichtig. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 17/23108 

Bericht: Ausgestaltung der Deutschklassen zum Schuljahr 
2018/2019 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Thomas Gehring 
Mitberichterstatter: Klaus Steiner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner  
84. Sitzung am 12. Juli 2018 beraten und e i n s t im m ig   
Zustimmung empfohlen. 

Martin Güll 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sit-
zung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Lud-
wig Hartmann, Thomas Gehring, Ulrike Gote, Jür-
gen Mistol, Gisela Sengl, Kerstin Celina, Christine 
Kamm, Ulrich Leiner, Dr. Martin Runge und Frak-
tion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 17/23108, 17/23760 

Bericht: Ausgestaltung der Deutschklassen zum 
Schuljahr 2018/2019 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, in der Sitzung 
des Ausschusses für Bildung und Kultus im Septem-
ber 2018 über die angekündigten Deutschklassen, als 
„Weiterentwicklung der Übergangsklassen“, die zum 
Schuljahr 2018/2019 starten, schriftlich wie mündlich 
Bericht zu erstatten. 

Auf folgende Punkte soll im Besonderen eingegangen 
werden: 

─ Wie viele Deutschklassen wird es zum kommen-
den Schuljahr 2018/2019 wo in Bayern und an 
welchen Schularten und welchen Klassenstufen 
geben? 

─ Wie viele Übergangsklassen wird es zum kom-
menden Schuljahr wo in Bayern an welchen 
Schularten und welchen Klassenstufen weiterhin 
geben? 

─ Was ist die Klassenmindestgröße und die Klas-
senhöchstgrenze bei Deutschklassen? 

─ Wie sieht das Modell für den Ganztagsunterricht 
der Deutschklassen aus? 

─ Werden für die Kommunen keine Kosten durch 
den Ganztag entstehen? 

─ Wie viele Mittel werden für die sogenannten 
Deutschklassen zur Verfügung gestellt? 

─ Wie viele Planstellen werden für die sogenannten 
Deutschklassen aufgewendet? 

─ Können die bereitgestellten Stellen mit Lehrkräf-
ten besetzt werden? 

─ Wie viele Lehrkräfte mit „DaZ-Kompetenzen“ ste-
hen für die sogenannten Deutschklassen zur Ver-
fügung? 

─ Wie sieht die Ausweitung der DaZ-Stunden konk-
ret aus? 

─ Wie sieht der Lehrplan im Fach kulturelle Bildung 
und Werteerziehung aus? Wer unterrichtet dieses 
Fach? 

─ Wie sieht weiterhin die Förderung von jungen 
Menschen mit nichtdeutscher Muttersprache, die 
nach Bayern zuwandern, in Regelklassen aus? 

Ferner soll dem Fachausschuss mitgeteilt werden, 
was das Ergebnis der Verbändeanhörung ist. 

Die Präsidentin 

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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